消费调查 □ 本报记者 常 露营 拐点已至还是蓄势待发

除了帐篷、桌椅这种露营所必需的硬件外,一 些提升露营品质和体验的产品也越来越丰富。只 要是和生活有关的物品,都在"露营化"。很多原本 和露营不相关的企业也都嗅到了商机,跨界进入露 营行业。

说起近年来最新鲜时尚的生活 方式,露营绝对算得上代表之一。 无论是人迹罕至的户外场地,还 是人流涌动的城市空间,一顶 顶帐篷不仅成为老百姓日常生 活娱乐的新方向,也催生了消 费新场景、新业态、新产业,成 为各地发展的一道亮丽风 景线。

很多人把2021年称为"露 营元年",因为从这一年开始, 城市周边游、近郊游显著增多, 带动了露营业的爆发式增长。大 量资本开始关注露营板块,社交媒 体的不断曝光也让露营加速走进老百 姓的生活。

在经历了几年的快速增长后,如今的露 营还火吗?哪些人还在玩露营?行业出现 了哪些新趋势?如何持续健康发展?

## 露营还火吗

不可否认,这几年国内露营的"出圈"确 实有一定偶然性,新冠疫情加速了露营业的 渗透和发展,这是业内普遍认同的观点。可 是,今年以来,随着国内疫情防控政策的优 化调整,国内外旅游业逐步恢复,主打舒适 惬意、短途便捷的露营受到分流,有消息称 露营业迎来了"倒闭潮"。露营行业还能够 持续健康发展吗?

记者在采访中了解到,露营从业者普遍 看好行业发展,原因大致有3点:首先,国家 在政策上大力支持露营业发展,出台了很多 规划意见;其次,露营营造的生活方式满足 了老百姓对美好生活的向往,不断美起来的 环境也为露营提供了丰富的场地;再次,露 营的产业链条长,可与旅游、体育、文化、康 养、教育培训等行业相融合,形成良好的产 业生态,促进消费升级和经济发展。

"从各地的情况看,露营板块正处于稳 步上升阶段。"北京房车露营自驾旅游协会 秘书长刘小龙判断。据不完全统计,2021 年,北京市露营营地仅有30多家,2022年达 到 100 多家, 2023 年增加到 400 多家。规模 有大有小,有的投资上千万元,也有的投资 几十万元,央企、国企、私企都有参与。

两组数据也很好地反映了行业的发展 趋势。《2022—2023年中国露营行业研究及 标杆企业分析报告》显示,2022年中国露营 经济核心市场规模达到1134.7亿元,同比增 长51.8%。预计2025年中国露营经济核心 市场规模将升至2483.2亿元,将带动市场规 模达到14402.8亿元。天眼查数据显示,截 至目前,我国有露营相关企业13.3万余家, 2020年至2022年平均增速达到33%,2023年 以来,新增露营相关企业近1.6万家,同比增 长21.1%。

大热荒野是国内一家露营地品牌,虽然 成立不到3年,但已迅速成长为行业的头部 企业。品牌创始人朱显是一名露营玩家,从 "入坑"到"入行",他坦言纯属机缘巧合。 2020年下半年,朱显和家人朋友一起自驾 游,从北京出发前往内蒙古、新疆、西藏等 地。他们先是购买了一些简单的露营装备, 在沿途风景优美的地方停下来歇歇脚,结果 一发不可收拾,东西越买越多,也越买越

贵。在这个过程中,他敏锐地察 觉到了商机:欧美等发 达国家的露营业已经 比较成熟,精致露营和 "搬家式"露营非常普

遍。相比之下,国内露营还处在起步阶段, 市场前景十分广阔。 于是,朱显萌生了创业的想 法。几经考察后,他和几个

> 方式品牌服务商。公司在 2021年连续获得两轮千万 级天使轮融资,目前已在全国拥有70多 家营地,既有自营地也有联营和品牌授权 营地。朱显认为未来5年至10年,露营会像 郊游野餐一样普及。 对于今年以来露营行业的缩减,朱显和 刘小龙均表示,这属于正常的市场行为。大

朋友创立了大热荒野这个

品牌,定位为户外露营生活

浪淘沙是必然的,企业要想在激烈的市场竞 争中存活下来,就要加快发展步伐,提高服 务质量,创造更多新鲜有趣又时尚的产品和 消费场景,不断满足消费者的需要。

## 有啥新趋势

"这个熊猫帐篷真是既好看又实用,黑 白相间的配色,两个眼睛就是两扇纱窗,头 上还顶着两只可爱的耳朵,电动充气两分钟 就可以快速入住。"在前不久举办的2023北 京国际露营展上,各式各样的露营装备吸引 了广大市民前来参观体验。熊猫帐篷的设 计方、北京摩盒科技有限公司总经理刘兵对 记者说,他希望通过自己的设计给露营产业 带来一些新思路、新活力,通过好的产品提 升露营企业品牌形象和运营能力。

"这款车顶帐篷多少钱?安装方便吗? 结实吗?"在户外装备品牌秋野地的展台里, 来自房山的刘斌正在询问一款搭在商务车 顶部的帐篷。

"您家是什么车?我们针对不同车型有 10多种款式,基本覆盖了各尺寸的越野、皮 卡和商务车型,拆装很方便,几分钟就可以 完成。帐篷的材质防潮防风防雨,您可以在 里面安心休息,不用担心户外天气变化。"工 作人员解释道。

刘斌说,他和妻子刚刚退休,想趁着身 体好来一次长途自驾露营旅行,走到哪儿玩 到哪儿,想玩多久玩多久。考虑了一段时间 后,他们觉得车顶帐篷最符合他们的实际需 要,可以节省一大笔住宿费用,最重要的是 能带来不一样的出行体验。

北京国际露营展组委会总经理赵承文 说,随着这几年露营行业的快速发展,市场 更加细分,不少消费者会个性化定制自己的 露营方式。工作忙的偏爱城市公园或近郊 露营,时间宽裕的更喜欢带着一个流动的 "家",吃住行都自己解决,车顶帐篷、房车更 符合他们的需求。

记者在展会上注意到,除了帐篷、桌椅 这种露营所必需的硬件外,一些提升露营品 质和体验的产品也越来越丰富。只要是和 生活有关的物品,都在"露营化"。很多原本 和露营不相关的企业也都嗅到了商机,跨界 进入露营行业。这几年流行的"搬家式"露 营实际上就是把家庭中用到的各种设备带 到露营中来,这个市场体量无疑是巨大的。

炎炎夏日如何避暑? 浙江一家生产工 业冷风机的企业今年推出了多款专门针对 露营使用的冷风机,主打轻量化和便捷化,

可实现走到哪儿吹到哪儿,而且外观时尚, 和露营风"很搭"。寒冷冬季如何避寒?内 蒙古一家生产暖风机的企业也量身打造了 房车和帐篷用的采暖设备,即使在寒冷的冬 季,也能保障车内和帐内温度。户外露营 中,用电是一个大问题,不少商家为此推出 了多功能的大功率移动式电源,一些汽车厂 家也将新能源汽车的反向充电、灯光、投影 等功能作为卖点来吸引消费者。

"年轻人是露营消费的主力军,他们不仅 讲究装备齐全,还追求轻量化。便携风扇、榨 汁杯、充电宝、蓝牙耳机、旅行箱成为年轻人 露营中的最佳伴侣。"得物APP副总裁陈颖告 诉记者,在得物APP,露营相关装备2023年 4月销量环比提升六成,天幕、营地车、户外折 叠椅、炉具近期成为年轻人的四大露营"法 宝"。年轻人对于露营的热情还延伸出更多 新玩法,在得物APP社区,"露营+围炉煮茶" '露营+赏花""露营+野炊"等均成为近期年 轻人热衷的户外新体验。

## 如何规范发展

"去露营好啊!可以一路看风景,看森 林瀑布、落日朝霞,如果运气好,还能邂逅雨 后彩虹,翻腾云海!"资深露营爱好者孙雪芸 来自江西省遂川县,退休后,她经常跟朋友 一起出门露营。"我们通常会选择距离在200 公里以内的地方作为目的地,开销最大的要 数帐篷和睡袋。与传统旅游走马观花的模 式不同,露营更注重与大自然零距离接触, 同时又强调动手能力,是非常好的一项活 动,符合各个年龄段人群的需求。"

露营热潮之下,如何保障产业的健康持 续发展,不断为老百姓的日常生活添彩?

2022年11月,文化和旅游部、国家林业 和草原局等14部门联合印发《关于推动露营 旅游休闲健康有序发展的指导意见》,推动 露营旅游休闲健康有序发展,不断满足人民 群众日益增长的美好生活需要。前不久,北 京市文化和旅游局等13部门印发《关于规范 引导帐篷露营地发展的意见(试行)》,从帐 篷露营地选址、安全管理制度、人员登记、消 防安全、极端天气应对、保险服务等20个方 面对帐篷露营地安全防范作出要求。

在北京体育大学教授白宇飞看来,近年 来从国家到地方不断出台政策规范露营行 业发展,这一方面说明,露营行业在过去几 年的"狂飙"引发了越来越多的环境、安全等 领域问题,单纯依靠行业自律已经难以实现 有序健康发展,需要通过政府及时引导和适 度"约束",推动其由野蛮生长转向规范 成长。

另一方面说明,露营作为一种新兴的户 外休闲方式,具备从偶发式体验演进为微 度假潮流的巨大潜力,其受众规模和市场

量级都远没有挖掘到位。在政府扶持下,有 望在缓解需求收缩、助力消费升级方面发挥

在上海徐汇滨江草坪上。

本报记者 常 理摄

许多市民在自带的帐篷里享受

白宇飞认为,当前露营行业主要体现为 3个"程度不够"。一是规模化程度不够,即 各地涉足露营行业的普遍为成立时间短、注 册资本少的小微公司,缺少公认的龙头企 业,鲜见全国性连锁机构,由此导致管理经 营的规模效应难现,难以形成精细服务的标 准化流程和示范效应。

二是联动化程度不够,即"露营+"的概 念大于实质,距离通过露营带动展演娱乐、 研学培训、户外运动、餐饮康养等行业集群 式发展的目标还有很长的路要走,这又反过 来制约露营经济作为一种新业态的成长性。

三是差异化程度不够,即场景单一、产 品同质的"千营一面"现象大行其道,在与地 形地貌、季节气候、风俗文化的深度链接设 计上和对不同群体的差异化活动创新安排 上乏善可陈,加之部分以"赚快钱"为目的跟 风入局企业的粗暴复刻行为,叠加导致客群 稳定性趋弱,行业口碑下滑。

对此,白宇飞建议,在政府层面,鼓励由 主管部门组织评选年度优秀企业,主动树立 露营行业标杆榜样并推广普及代表性案 例。支持头部企业采取合理健康方式增资 扩股,进行地域性、全国性连锁布局,以系统 性提高露营行业基本服务的规范化程度。

在企业层面,要充分结合属地社会经济 热点议题,积极接洽如嘉年华、电音节、博览 会、训练营等活动,通过借势联办,吸引露营 玩家"早到一天、多留一晚、再来一趟",逐渐 将营地发展成系列化、常态化活动的休闲集 聚区。此外,要下功夫加强主题设置与提 炼,因地、因时制宜打造具有吸引力的鲜明

IP,逐渐形成"干营 千面"的露营新 生态,以引领 品质度假的 "潮生活"。

一顶帐篷下,摆好原木桌椅、 手冲咖啡壶、复古天幕和星星挂 灯,风景近在眼前,生活充满仪式 。在社交媒体上,精致露营风 一直刮不停,不仅带火了一批网 红营地,而且产业链上下游也随 之火热起来。

近年来,露营产业的创新一 直围绕精致二字做文章。精致露 营的背后是年轻的消费群体。数 据显示,2021年露营消费者中 年轻人是主要决策者,女性占比 高达64%。为迎合这部分消费者 需求,商家围绕品质、精致、轻奢 等概念进行创新,也成功抓住了

对于精致露营,也有不少人 吐槽:徒有"精致"外表,看似风光 无限,实则挨累受罪。搞一场精 致露营,堪比一次大型搬家,每次 出发前至少要准备两天。到达营 地后,扎营难、如厕难、停车难,种 种不便利成为影响消费体验的 "槽点"。一些被社交平台种草的 消费者乘兴而来,败兴而归,严重 影响了露营产品的复购率。

商家抓住精致露营的契机吸 引消费者无可厚非,但不能忽视了 精致露营背后的真实需求。精致 露营实际上反映了我国消费者对 生活品质的更高追求。如果人们 奔着亲近自然的美好愿望而来,却 连干净的卫生间都找不到,照片上 风景如画,照片外一片狼藉,那么 再好的心情也会荡然无存。

精致露营离不开完善的基础 设施和周到细致的服务。国外一 些著名露营地之所以深受市场欢 迎,主要是因为露营地为旅行者 提供了便捷化的一站式服务。我 国露营产业发展也要重视基础设 施建设,例如,为营地合理规划停 车场、建好公共卫生间、增设灵活 便利的商品销售车等。还要看

本版编辑

到,有人享受自己动手安营扎寨的快乐,也有人喜欢"拎包入 住"的懒人式露营。用优质服务为露营群体创造便利生活条 件的创新是多方面的,发展空间也更为广阔。

真正追求精致露营的人,一定会重视人与环境的和谐关 系。他们打心里希望和大自然的约会只留下美好,不留下负 担。今年以来,各地相继出台规范和支持露营产业发展的地 方细则,对垃圾分类处理、避让基本农田、野外用火安全等问 题都作出明确规定,这些精细化的管理措施也是精致露营的 题中应有之义。

在世界上很多国家,露营已经成为大众休闲生活的重要 部分。正确引导和培养国内露营文化氛围至关重要。精致露 营不能发展成满足虚荣心的打卡式消费,而是要通过供给侧 创新引导露营真正成为绿色、健康的生活方式。对美好生活 的向往永远是时代的刚需,露营消费可以追求精致,但精致背 后的真实需求才是产业长远发展的关键

